

国务院国资委： 央企专利数量快速增长，质量持续提高

日前，国务院常务会议审议通过《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》。10月26日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，国务院国资委科技创新局负责人出席并介绍了中央企业专利转化运用有关情况和下一步举措。

党的十八大以来，国务院国资委深入贯彻落实习近平总书记关于知识产权工作的重要指示批示精神，坚决落实党中央、国务院决策部署，会同国家知识产权局联合印发了《关于推进中央企业知识产权工作高质量发展的指导意见》，加快构建适应高质量发展需要的中央企业知识产权工作体系，持续推动中央企业加强专利创造、运用、保护、管理，取得积极进展。

专利数量快速增长。截至2022年底，中央企业拥有有效专利数量121.6万项，其中发明专利50.5万项，较党的十八大前分别提高了6.3倍和9倍。

专利质量持续提高。截至2022年底，有效发明专利、主要



发达国家有效专利数量占拥有专利总量分别达到41.5%和2.5%，较党的十八大前分别提高了12.2个和0.6个百分点。

转化能力有效提升。2022年，中央企业专利对外许可、转让和作价入股合同超过3500项，

专利运营收入超过100亿元，发明专利的产业化率达到50%以上。

下一步，国务院国资委将按照《行动方案》要求，以提高专利质量、提升转化运用效益为导向，以2025年实现“一个过半、两

个翻番、三个增长”为目标，即有效发明专利占比达到50%以上，与“十三五”相比，主要发达国家有效专利、专利质量优秀企业数量翻番，专利运营收入、国家知识产权示范企业数量、马德里商标国际注册量增长50%以上，推

动中央企业知识产权工作再上新台阶。

一是推动高质量创造。联合国家知识产权局制定中央企业高价值专利工作指引，在重要行业领域培育更多的高价值专利。推动企业将先进专利技术转化为行业、国家、国际标准。

二是推动高水平布局。指导企业在关键核心技术攻关、原创技术策源地建设、新兴产业发展中布局重点专利，强化专利全球化布局。

三是推动高效益运用。支持企业联合产业链上下游建设知识产权运营中心、重点产业专利池，支持企业建立健全专利转化激励机制，推动有关具体政策加快落地。

四是推动高效率产出。优化专利评价体系，引导企业深入挖掘存量专利价值，持续提升专利转化率。组织企业积极参与国家专利密集型产品认定平台备案，加强对专利密集型产品的推广应用，促进专利价值实现。

（来源：国资小新）

（上接第一版）在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，面对世界变局加快演进、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全，持续做好“六稳”、“六保”工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，积极扩大国内有效需求，保持经济运行在合理区间，依靠创新驱动推动产业结构优化升级。贯彻以人民为中心的发展思想，着力保基本、兜底线、促公平，强化就业优先政策导向，扩大保障性

住房供给。推进脱贫攻坚，实施乡村振兴战略，巩固拓展脱贫攻坚成果。落实绿水青山就是金山银山的理念，推动生态文明建设取得明显成效。

担任国务院总理后，李克强同志还先后兼任国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组组长、国务院西部地区开发领导小组组长、国家科技教育领导小组组长、国家应对气候变化及节能减排工作领导小组组长等，在科技、教育、生态环保等领域倾注了大量心血。新冠疫情发生后，李克强同志担任中央应对疫情工作领导小组组

长，认真贯彻落实党中央决策部署，坚持人民至上、生命至上，推动统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。李克强同志坚持从中国国情出发，坚持和完善社会主义基本经济制度，持续推动经济体制改革，坚持社会主义市场经济改革方向，处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合。他持续推进政府职能转变和行政体制改革，统筹推进财税、金融、投资、科技等重点领域改革，实行更加积极主动的开放战略，实施更大

范围、更宽领域、更深层次对外开放。李克强同志对人民群众饱含感情，着力解决好群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面的突出困难，兜牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2023年3月，李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后，他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，关心党和国家事业的发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生，是全心全意为人民服务的

一生，是献身于共产主义事业的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽！



企政通

《中国企业报》集团产业服务(园区招商)智慧平台

赋能企业产业创新 助力政府园区招商





服务电话：13930057725

李女士

广告